

Nekuda, Vladimír

Dvacet let sborníku *Archaeologia historica*

Archaeologia historica. 1995, vol. 20, iss. [1], pp. 5-[6]

Stable URL (handle): <https://hdl.handle.net/11222.digilib/140118>

Access Date: 18. 02. 2024

Version: 20220831

Terms of use: Digital Library of the Faculty of Arts, Masaryk University provides access to digitized documents strictly for personal use, unless otherwise specified.

Dvacet let sborníku *Archaeologia historica*

K loňskému čtvrtstoletí konferenci k problematice středověké archeologie se v letošním roce připojuje ediční jubileum tohoto sborníku. Jestliže měly mít pravidelné konference pro rozvoj archeologie středověku nějaký význam, bylo třeba přednesené referáty zveřejnit. Bylo to v zájmu nejen dalšího rozvoje vědního oboru, ale i ke konfrontaci s vývojem v ostatních zemích. Sebelépe organizované konference, pokud jejich výsledky nejsou publikovány, ztrácejí na své hodnotě. Tak došlo před dvaceti lety k založení tohoto sborníku.

Po dvaceti letech můžeme konstatovat, že sborník *Archaeologia historica* zaujímá významné místo nejen v naší, ale i v celoevropské produkci periodik zabývajících se problematikou archeologie středověku. Studie obsažené ve dvaceti svazcích představují jedinečnou pramennou základnu pro řešení široké problematiky středověkých dějin. Dále jsou zveřejněné práce dokladem rozvoje jak teoretické tak i vědecké práce v oblasti archeologie středověku co do počtu autorů i tematických okruhů. I když některé příspěvky nesou často subjektivní názory, přece však v konfrontaci s ostatními studii přispívají k obecnému a objektivnímu hodnocení řešené problematiky. I z tohoto hlediska vzájemné konfrontace vědeckých názorů má *Archaeologia historica* nezastupitelné místo v naší historiografii.

Kromě odborného pojednání obsahují téměř všechny studie příslušnou grafickou a fotografickou dokumentaci, což podstatně zvyšuje hodnotu základních informací. Cizojazyčné souhrny pak umožňují i zahraničním badatelům seznámit se s výsledky našich výzkumů.

Při hodnocení řady dvaceti svazků sborníku je třeba si připomenout, že na jejich existenci má zásluhu Muzejní a vlastivědná společnost v Brně. Zatímco v sousedních zemích vycházejí tyto sborníky s podporou státu, pečuje u nás o tuto publikaci občanské sdružení, které není dolováno ze státního rozpočtu. I když na vydávání jednotlivých svazků se částečně podílely ústavy, které byly pořadateli konferencí, zůstávala ještě poměrně vysoká částka na Muzejní a vlastivědné společnosti. V léto souvislosti je třeba si uvědomit, že další existence sborníku *Archaeologia historica* je závislá na finančním zabezpečení. Kromě finančního zabezpečení si dovoluji ještě připojit dovětek, že nakolik má člověk pevnou vůli napomáhat dobré věci, natolik se musí s ní ztotožnit.

Dvacet ročníků sborníku *Archaeologia historica* nás může na jedné straně uspokojit, ale na druhé straně nás spíše vybízí k řešení otázky, jak dál?

VLADIMÍR NEKUDA

Účastníci XXVI. konference archeologie středověku, konané 12.-16. září 1994 v Čelákovcích na téma „Nové výsledky výzkumu středověkých měst“ konstatují, že jde o stále aktuální problematiku. Její důležitost se v současnosti podtrhuje rozsáhlou stavební aktivitou a pohybem terénu v historických jádrech městských aglomerací, v jejichž důsledku dochází k ohrožení a úniku archeologických informací. Jako jeden z nejdůležitějších úkolů se proto jeví propracování metodiky výběru lokalit k terénnímu výzkumu a zpracování obrovských souborů získaných pramenů. Tento výběr je žádoucí orientovat od poznání

detailu v úrovni jedné městské parcely k interpretaci v úrovni celého městského organismu a jeho vnitřních funkčních vazeb.

Výsledky jednání konference budou publikovány ve 20. sborníku *Archeológia Historica* ve spolupráci Musejní a vlastivědné společnosti v Brně, Městského muzea v Čelákovcích a Archeologického ústavu AV ČR v Praze.

Příští konference archeologie středověku se bude konat v roce 1995 v Hradci Králové pod garancí Muzea východních Čech a Archeologického ústavu AV ČR v Praze.

V Čelákovcích 16. září 1994.